



## **Informare privind „ Protecția copilului cu părinți plecați la muncă în străinătate” – Legea 272/2004 privind protecția și promovarea drepturilor copilului**

### **○ Etape în derularea procedurii pentru delegarea temporară a autorității părintești cu privire la persoana copilului**

#### **1. Transmiterea notificării către Serviciul Public de Asistență Socială**

În situația în care ambii părinți sau părintele care exercită singur autoritatea părintească sau la care locuiește copilul urmează să plece la muncă în străinătate, aceștia au obligația să depună la Compartimentul de Asistență Socială din cadrul Primăriei comunei Ipotești, o **notificare scrisă** privind intenția de a pleca la muncă în străinătate, cu cel puțin 40 de zile înainte de plecare.

Obligația notificării Serviciului Public de Asistență Socială revine tuturor părinților care pleacă la muncă în străinătate indiferent dacă munca în străinătate implică sau nu și existența unui contract de muncă.

Notificarea va trebui să cuprindă în mod obligatoriu următoarele elemente:

- datele de identitate ale părinților/părintelui care intenționează să plece la muncă în străinătate;
- datele de identitate ale persoanei care se ocupă de întreținerea copilului pe perioada absenței părinților sau tutorelui, după caz;
- adresa la care copilul va urma să locuiască în viitor, după plecarea părintelui/părinților;

Persoana care se ocupă de întreținerea copilului pe perioada absenței părinților sau tutorelui trebuie să facă parte din familia extinsă sau dintre rudele, altele decât cele de gradul III inclusiv, afinii, prietenii familiei ori ai familiei extinse a copilului față de care acesta a dezvoltat relații de atașament sau alături de care s-a bucurat de viața de familie, să aibă minimum 18 ani și să îndeplinească condițiile materiale și garanțiile morale necesare creșterii și îngrijirii unui copil.

### **Important!**

Nerespectarea obligației stabilită de art. 104, alin (1) din Legea 272/2004 de a depune notificarea la serviciul de asistență socială al autorității publice locale, cu minimum 40 de zile înainte de a părăsi țara, constituie contravenția prevăzută de art 142 alin (1) lit ș), faptă ce poate fi sancționată cu amenda stabilită la alin. (2), de la 500 – 1000 lei.

Modelul pentru această notificare poate fi pus la dispoziția părinților doritori de către Serviciul Public de Asistență Socială din cadrul Primăriei comunei Ipotești și se regăsește anexat prezentului document (*Anexa nr.1*).

Notificarea SPAS poate fi realizată prin:

- depunerea notificării de către părintele interesat direct la sediul primăriei de domiciliu,

Persoana care se ocupă de creșterea și îngrijirea unui copil cu părinte/părinți plecat/plecați la muncă în străinătate are **obligația** de a pune la dispoziția serviciului public de asistență socială toate datele și informațiile pe care le deține cu privire la adresa la care pot fi contactați părinții în străinătate și de a face dovada că menține legătura cu aceștia.

După primirea notificării, reprezentanții Serviciului Public de Asistență Socială vor efectua o **anchetă socială** la domiciliul persoanei la care copilul va locui pe perioada delegării, document care să fie inclus în dosarul care va fi transmis instanței.

Personalul din cadrul Serviciului Public de Asistență Socială consiliază și informează persoanele în cauză cu privire la reglementările legale în vigoare și pașii ce trebuie urmați în parcurgerea procedurii de delegare temporară a drepturilor părintești

## **2. Întărirea actelor la instanță (judecătoria competentă teritorial)**

Menționăm că în conformitate cu art. 104, alin. (3) din Legea 272/2004 privind protecția și promovarea drepturilor copilului, confirmarea persoanei în întreținerea căreia va rămâne copilul se efectuează de către **instanța de tutelă**.

### **Important!**

Notificarea Serviciului Public de Asistență Socială cu privire la persoana în care grija căreia va rămâne copilul este doar o etapă în procedura de delegare a autorității părintești și nu are nicio valoare juridică în sine, procedura fiind definitivată exclusiv de către **instanța de judecată**. Doar în urma completării acestei proceduri, copiii care rămân în grija altei persoane decât un părinte, au un **reprezentant legal**.

Cererea formulată de părinte se soluționează în procedură necontencioasă, potrivit Codului de procedură civilă.

Soluționarea cererii de delegare a drepturilor și îndatoririlor părintești se face în termen de **3 zile** de la depunerea acesteia. Hotărârea va cuprinde menționarea expresă a drepturilor și îndatoririlor care se delegă și perioada pentru care are loc delegarea .

Instanța va dispune delegarea *temporară* a autorității părintești cu privire la persoana copilului, pentru o perioadă de **maximum un an**, către persoana desemnată. În situația în care părinții nu revin în țară, instanța poate prelungi succesiv delegarea temporară, pe durata lipsei acestora, pentru perioade de cel mult un an.

Acordul persoanei căreia urmează să-i fie delegată autoritatea părintească se exprimă de către aceasta *personal, în fața instanței*.

După ce instanța hotărăște delegarea drepturilor părintești, persoana în sarcina căreia cad îngrijirea și creșterea copilului trebuie să urmeze, obligatoriu, un *program de consiliere*, pentru a preveni situații de conflict, neadaptare sau neglijență în relația cu minorul.

#### ○ **Recomandări pentru părinții plecați la muncă în străinătate**

Chiar dacă trăim în epoca “social media” și în procesul de comunicare distanța nu mai reprezintă un impediment, toate uneltele moderne de care dispunem nu pot înlocui prezența părinților care au decis să plece în străinătate.

Copiii rămași acasă în urma plecării copiilor la muncă în străinătate, lipsiți de afecțiunea și supravegherea acestora sunt expuși mai multor riscuri: abandon școlar, autoizolare, apariția unor tulburări emoționale și comportamentale.

Mai mult decât atât, lipsa ambilor părinți sau a reprezentanților legali determină limitarea accesului copiilor la servicii de sănătate și educaționale, la protecție juridică sau la beneficii sociale, chiar dacă punct de vedere material familiile și, implicit, copiii, o duc uneori mai bine.

#### **Pentru a preveni astfel de situații:**

- țineți legătura cu educatorul/învățătorul/dirigintele copilului, deoarece acesta este primul care poate observa urmele unei stări emoționale negative, a unui eventual abuz sau neglijență asupra copilului și veți putea interveni, astfel, în timp util;

- comunicarea cu copilul, zilnic sau cât mai des este extrem de importantă pentru dezvoltarea armonioasă a copilului și pentru a nu pierde autoritatea părintească asupra acestuia (comunicare prin telefon, e-mail sau prin rețele de socializare. Învățați copilul să fie sincer, să aibă încredere și să spună adevărul, indiferent cu ce probleme se confruntă – cel mai bun sfătuitor este părintele.